

a fehér, barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

beköszönő

- *Ne várjuk ki a végét...*

rendünk múltjából

- *„Üdvösséges jó álom” –
pálos kiállítások margójára*
- *A Boldog Özséb Programról*
- *Imre János Csanád és Borsos János József
atyák gyémántmiséje*

pálos lelkiség

- *A Pálos Lelki Központ*
- *Interjú Bíró László püspök atyával*

pálosokról, pálosoktól

- *Pálos70 – tizedszer*
- *Pálos 70 – azaz a Csíkszereda–Márianosztra
útvonal 77 kilométere*

rendi krónika

pálos programok



Megszentelt nap

Imakönyv
pálos
lelkiségben



Magyar Pálos Rend

Megjelent a pálos imakönyv új kiadása

Az imakönyvben található imádságok nagy részét a pálos szerzetesek naponta imádkozzák, így a világi hívek ezek elmondásával lehetőséget kapnak a pálos szerzetesek imájával való egyesülésre, így bekapcsolódva a pálos rend lelkiségébe. Az imakönyvnek kettős célja

van. Az egyik, hogy az egyetlen, ma is működő magyar alapítású szerzetesrend imádságain keresztül a kötet imáit végzők lelki élete elmélyüljön, a másik pedig, hogy az imádkozók imaháttérrel adjanak a pálos rend számára, hiszen akik ezeket az imádságokat végzik, egyúttal a pálosokért és a pálos hivatásokért is imádkoznak, lelki támogatásukkal pedig társai lesznek a pálosoknak az engesztelésben, imádságaikkal megsokszorozva a szerzetesek imáit.

BEKÖSZÖNŐ

Ne várjuk ki a végét...

P. PUSKÁS ANTAL OSPPE

A polgári év még nem ért véget, de közben az egyházi liturgikus év már egy hónapja elkezdődött. Számomra ez jelképes üzenetet hordoz: ne várjuk ki a végét annak, ami elmúlásra van ítélve, hanem kapjunk észbe és időben kezdjünk el dolgozni valami újon.

Az advent egy olyan időszak, amely nagyon alkalmas arra, hogy átéljük az egyház közösség voltát. Ezekben a hetekben gyülekezünk össze a hajnali miséken, mielőtt elindul a munkás hétköznapi. A várakozás, a megújulás, a mindent újjáteremtő Megváltó utáni vágyakozás reggeljei ezek. A hajnali misékre leginkább azok jönnek el, akiknek tényleg életük középpontjában van Krisztus. Vannak azonban országok, ahol nem a liturgikus rend miatt gyűlnek össze hajnalban a hívők, hanem azért, mert ilyenkor biztonságosabb. Ők tényleg megélik, hogy a saját közösségükön kívül olyan rendszer működik, amely elzárta a csapatokat, a lehetőségeket. Megélik, hogy csak az Eucharisztia körül, csak a saját közösségükön belül maradhatnak meg embernek, csak testvéreik támogatásával láthatnak világosan és tőlük kaphatnak támogatást.

Európa kultúrája a végnapjait éli. Az európai társadalmakban az emberek többségének életvezetése már nem a korábban mindenki által elfogadott igazságokon nyugszik, hanem az egyéni elképzeléseken. Az egyéni elképzelések mozgatója pedig a szubjektíven felfogott boldogságra való törekvés. A fogyasztói igényeket kiszolgálja az ipar, a telhetetlen nyereszedésvágy pedig formálja az igényeket.

Ezt a képletet teljesen összezavarja a krisztusi tanítás az örök erkölcsi igazságról és a másokért való életről. Ezért Európa társadalmi egyre kevésbé tűrik meg a kereszténységet. Pontosabban csak olyan „kereszténységet” viselnek el, amely nem zavarja meg működésük képletét.

Többen ma abban a tévhitben élnek, hogy mi, keresztények sokan vagyunk, és hogy a világ körülöttünk csak arra vár, hogy megmutassuk számára a helyes utat. Sajnos, ez nem így van. A kereszténységet körülvevő világ nagy része teljesen bizonyos afelől, hogy mi csak a fejlődés utolsó, valahogy itt maradt kerékkötői vagyunk. Kisebbségek vagyunk. A kisebbségekkel kapcsolatban pedig szükségszerűen születnek meg előítéletek, a kisebbségek szükségszerűen gyanúsak.

Most sokkal sürgetőbb, mint eddig, hogy mi, akik Krisztus követői vagyunk, megnyissuk egymásnak szívünket és fűzzük szorosabbra közösségeinket. Ne szigeteledjünk el egymástól, mert így el fog sodorni a közeledő vihar. Hogy ez miként történjen? A Szentlélek meg fogja mutatni, ha szívünkben igent mondunk erre. Annyi biztos, hogy Krisztus, a megszületett Megváltó körül kell gyülekeznünk, őt kell az első helyre tennünk. És a világgal való megalkuvások kötelékét fel kell bontani.

Az adventi hajnalok ne csak várakozással teljenek, hanem világosságot kérő imával is, hogy lássuk, merre vezet minket tovább az Úr. Ne várjuk ki annak végét, ami elmúlásra van ítélve!



RENDÜNK MÚLTJÁBÓL

„Üdvösséges jó álom” –
pálos kiállítások margójára

A SZERK.

A mögöttünk lévő lassan két esztendőben a legtöbb szó a vilájárványról és az általa okozott nehézségekről esett. A pálos kiállításokon dolgozó kurátoroknak, tervezőknek, kivitelezőknek, szervezőknek és rend számára is sok nehézséget okozott 2020 és 2021 – a kiállítások vonatkozásában is. De most, amikor a Magyar Nemzeti Múzeumban megrendezett *Pálosok* című kiállítás és a *Pálosan szép az élet!* című kiállítóbusz kapcsán összegzünk, mégis a hála érzete a legerősebb bennünk.

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

*A Pálosok c. kiállítás a Magyar Nemzeti Múzeumban
fotó: Varga László*

Az idei esztendő fontos kulturális eseménye volt, hogy tavalyi elhalasztása után a 2021. június 14-én megnyílhatott a *Pálosok* című kiállítás a Nemzeti Múzeumban. A négy hónapig látogatható tárlatot mintegy tízezer fő tekintette meg. Pető Zsuzsa és Bojtos Anita kurátorok számos vezetést tartottak, köztük Pető Zsuzsa kurátor angol nyelvű vezetést is a diplomáciai testületek számára. (Lásd erről rövid hírlinket a Rendi krónikában!)

A rend – miként a 2014/2015-ös pécsi kiállítás kapcsán is –, fontosnak tartotta, hogy különleges vezetéseket is szervezzen pálos atyák és a pálosok körül tevékenykedő művészek, barátok bevonásával. Így került sor Hesz Attila és Puskás Antal atyák, valamint Bátor Botond atya és a *MotorkerékPálosok* közös, továbbá Sudár Annamária és Török Máté előadóművé-



Bojtos Anita

fotó: Varga László



Pető Zsuzsa

fotó: Varga László

szek közös tárlatvezetésére. A vezetéseken Vollmuth Krisztián filmfelvételeket készített, amelyekből később rövid összeállítások készülnek majd.

A tárlat zárását követően 2021. október 18-án a Nemzeti Múzeum kőtarában a Magyar Pálos Rend vezetése ünnepélyes keretek között mondott köszönetet a múzeumnak és a kurátoroknak, valamint a segítőknek a kiállítás megrendezéséért. A rendezvény kezdetén L. Simon László, a MNM főigazgatója és Puskás Antal tartományfőnök atya mondtak beszédet, amelyekben a múzeum és a rend kölcsönösen megköszönte egymásnak az együttműködést. Ezután a kiállítás két kurátora, Pető Zsuzsa és Bojtos Anita mondtak köszönő beszédet, melyben felidéztek a kiállítás szép pillanatait, örömeit és nehézségeit. Az alábbiakban Bojtos Anita néhány gondolatát idézzük:

„2019-ben, amikor a rend először keresett föl minket [Pető Zsuzsa és Bojtos Anita]

azzal, hogy közreműködésünket kérje egy pálos rendtörténeti kiállítás megvalósításában, álmotunk egy nagyot... Pontosabban voltak – immáron legalább két évtizedre visszanyúló – álmaink, amelyeket végre valóra válthattunk. Később, a koronavírus idején kiderült, hogy ezek az álmok egy kissé rögzesebb úton érhetőek el, mint előre sejtettük, de nem riadtunk meg, mert tudtuk:

»...az álomnak különböző mineműségi különböző jó vagy gonosz gyümölcsöt szoktak nemzeni. Az üdvösséges jó álomnak [pedig], melyet a Fölséges édesdeden bocsátott szerelmeseire, kiváltképpen való jó haszna vagyon.« Az idézet Csúzy Zsigmondtól (1670–1729), a pálosok kiváló, 18. század eleji prédikációszerzőjétől, II. Rákóczi Ferenc tábori papjától származik.

S a pálos kiállítás ötlete egy üdvösséges, jó álom volt. Nem azért, mert mi álmotunk, hanem azért, mert nincs a magyar egyháztörténetnek még egy olyan szelete, amely

ennyire szépen láthatóan rajzolná ki a Jóisten tervét, hiszen a rend története egyúttal mozgott a magyar történelem fő sodrával. S mindez igazolja a Boldog Özséb-év jelentését is, melyet P. Csóka János akkori pálos tartományfőnök 2020. január 20-án mondott el először a nyilvánosság előtt a Szent István-bazilikában: „Magyarország, közöm van hozzád!” Nekünk pedig közünk van a pálosokhoz: a múltjuk a miénk is, a jelenünk és jövőnk az övék is. Merítsünk erőt hűségükből, hazaszeretetükből és a megújulásra való képességükből!

Kurátorként az utolsó szavam a köszönet. Köszönettel tartozunk minden pálos atyának, kollégáinknak, barátainknak, akik rugalmas és önzetlen segítségükkel segítettek ezt az álmodat látható formába önteni. A megkezdett munkát pedig folytatjuk, reményeink szerint hamarosan elkészül a kiállítás katalógusa és bízunk benne, hogy a tárlat utazni kezd.”

A pálos kiállítóbuszt csaknem 20 000 látogató kereste fel 2020 és 2021 során. Útja – a Szent István-bazilikától a Szent István-bazilikáig – mintegy 16 000 km-t ölelt fel, s három országban – a magyarországi állomások mellett Lengyelországban és Romániában, Erdélyben – összesen 73 állomáshelyen járt. Sok településen tarthattunk ünnepélyes megnyitókát és tárlatvezetéseket is – köztük Budapesten a bazilika előtt és a Magyar Nemzeti Múzeum kertjében, valamint Füzéren, Nagymaroson, Márianosztrán, Pálósszentkúton, Pécsen és 2021 augusztusában a kolozsvári Magyar Napok keretében is. Pálos atyák kísérték a buszt lengyelországi és erdélyi útja során is. Köszönjük a településeknek, amelyek fogadták a mozgó kiállítást, köszönjük a segítőknek, akik vgyázták, köszönet a

sofőröknek figyelmükért és a segítségükért! Hálásak vagyunk a busztulajdonosoknak, az Infinitours Kft-nek, köszönjük, hogy Éber Ákos, a cég tulajdonosa hivatásnak élte meg a kitarató és lelkes, problémamegoldó támogatást!

A Boldog Özséb Programról

DR. SZENTIRMAJ TAMÁS

A Magyar Pálos Rend valamennyi működési helyszínén történő fejlesztéseket, illetve különböző kulturális tevékenységeket magában foglaló, több éven átívelő Boldog Özséb Program (BÖP) újabb jelentős elemei valósultak meg az elmúlt időszakban. Pálósszentkúton és Márianosztrán megtörtént a befejezett munkálatok ünnepélyes átadása, melyekről a Rendi krónikában olvashatnak. Pécsen befejeződött a felújítási munkák második üteme, melynek a műszaki átadása is megtörtént. E felújítás és fejlesztés keretében átalakították a kolostor épületét és a Pálos templom közösségi tereit, ennek célja – többek között – egy lelki központ kialakítása volt. Teljesen megújult és új berendezést, valamint szellőztető rendszert kapott a kibővített hittanterem, kialakították egy szentségimádás-kápolnát,

valamint egy új gyerekjátszóhelyiséget és egy új közösségi termet is a hittanterem felett. Mindezek kiszolgálására új melléképületeket létesítettek a templom épületében, a meglévőket pedig felújították, valamint elkészült egy teakonyha is. A kolostorban a lelki központ számára leválasztottak területeket, ahol ún.

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA



beszélgetőszobákat alakítottak ki. A lelki központ megközelíthetőségét, egyúttal az akadálymentes bejutást egy újonnan felépített liftház szolgálja, ahol új melléképületek is épültek.

Az energiatakarékosságot a teljes világítás ledesre cserélése szolgálja. A lelki központ eseményeit a templomban, a hittanteremben, illetve a konferenciateremben elhelyezett nagyméretű monitorok segítik. A templomban elhelyezett kamera lehetővé teszi a templomi események közvetítését is. Az épületekben megújult a villamoshálózat – egyúttal hálózatfejlesztés is történt – a fűtésrendszer jelentős része, a vízvezetékrendszer nagy része és egy új internetrendszer is kiépült. A vagyonbiztonságot az új riasztórendszer kiépítése szolgálja.

Pálösszentkút, 2021 • fotó: Török Máté

A projekt keretében felújították és vizesblokkokkal látták el a kolostor szerzetesek által használt celláit, és megújultak a kolostor szerzetesközösségi helyiségei is: a kápolna, a könyvtár és az ebédlő is. A munkák részeként kívülről is megújult a kolostor épülete, illetve a zárandokok elszállásolását biztosító Remete Lak épülete is.

A pécsi Lyceum templomban a Boldog Özséb Program részeként a templom belső falvizesedésének a kezelése történt meg – a régi felvizesedett lábazati vakolatok leverésével és egy új lélegző vakolati rendszer felhelyezésével.

Budapesten a Sziklatemplom belső barlangja falfületeinek kőzetállékonysági vizsgálata és a szükség szerinti felületi javítása munkák valósultak meg, valamint megtörtént a templom és a kolostor belső világításának a korszerűsítése és energiatakarékossá alakítása.

Hargitafürdőn is zajlik az új kolostorral kapcsolatban az építkezés. A Boldog Özséb Program kulturá-



*Megújult a márianosztrai Mária Lak
fotó: Varga László*

lis projektrészének a keretében ebben az évben több mint három hónapos időtartamra újból útnak indult a pálos kiállítóbusz, melynek idei első állomása Füzéren a Pálos Települések Találkozója kapcsán volt, utolsó helyszíne pedig a NEK alkalmából a budapesti Szent István-bazilika mellett; e kettő helyszín között pedig számos települést keresett fel ismét, és újból eljutott Erdélybe is. Júniusban megnyílt a Magyar Nemzeti Múzeumban a *Pálosok* című kiállítás, mely szeptember közepéig, a NEK zárónapjáig volt látogatható, és amely sok különleges programmal is várta a látogatókat. Két újabb könyv is elkészült: az egyik a pálosszentkúti kegyhelyünket mutatja be, a másik pedig egy imakönyv a pálos lelkiségben.

Boldog Özséb Program (BÖP) és a hargita-fürdői fejlesztések Magyarország Kormányának támogatásával valósulnak meg, az EGYH-KCP-18-P-0183 azonosító számú projekt részeként.

A 2020. decemberi földrengés miatt megsérült Lyceum-templom megújításának munkálatai – a hívek nagylelkű adományai mellett – szintén Magyarország Kormányának támogatásával valósulnak meg, egyrészt ugyancsak a BÖP részeként, másrészt a külön erre a célra, a földrengésre tekintettel nyújtott állami támogatás (EGYH-EOR-21-P-0076) segítségével.

Imre János Csanád és Borsos János József atyák gyémántmiséje

A SZERK.

Imre János Csanád és Borsos János József pálos atyát az idén ünnepelték pappá szentelésük 60. évfordulóját. Felszentelésük napján, 2021. június 18-án mindketten jelenlegi szolgálati helyükön, Pécsen, illetve Márianosztrán, rendi közösségükben miséztek.

Csanád atya ünnepélyes gyémántmiséjét június 20-án Pécsen, a Pálos templomban tartotta – nagyszámú hívő jelenlétében. A szentbeszédet Puskás Antal tartományfőnök atya mondta, melyet követően Csanád atya idézte fel papi és szerzetesi hivatásának történetét és állomásait, majd a hívekkel együtt a Te Deum eléneklésével adott hálát az elmúlt hatvan év papi szolgálatáért. Csanád atya a szentmise végén gyémántmisés áldásban részesítette a jelenlévőket.

Borsos József atya június 27-én Pálosvörösmarton – a zsúfolásig megtelt templomban – ünnepelte pappá szentelésének 60. évfordulóját. Az ünnepi szentmisén részt vett Tamás József püspök, nyugalmazott gyulafehérvári segédpüspök, Puskás Antal tartományfőnök, Bátor Botond hargita-fürdői házfőnök-plébános és Iváncsy Balázs plébános.

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

KÉSZÜLT MAGYARORSZÁG
KORMÁNYÁNAK TÁMOGATÁSÁVAL

2021.



Imre János Csanád atya • fotó: Varga László

A nagyszámú hívő között jelen voltak az Európai Borlovagrend Hungária Konzulátusának a tagjai, József atya különböző szolgálati helyeinek a képviselői, és volt tanítványai is.

A szentmise elején Dobróka László pálos konfráter köszöntötte a jubilánst, méltatva mindazt a szolgálatot is, melyet József atya Pálosvörösmarton az elmúlt évtizedekben végzett. A szentbeszédet Bátor Botond pálos mondta. A szentmise végén József atya rövid beszédben emlékezett meg az elmúlt 60 éves papi szolgálatáról, majd gyémánt-misés áldásban részesített a jelenlévőket. A szentmise a pálosvörösmarti templom búcsúünnepére tekintettel körmenettel zárult.



Borsos János József atya • fotó: Varga László

PÁLOS LELKISÉG

A Pálos Lelki Központ

P. PUSKÁS ANTAL OSPPE

2021 októberében megnyitotta kapuit a Pálos Lelki Központ Pécsen. Két fő cél lebegett a szemünk előtt az épület átalakításánál. Egyrészt, hogy legyenek használható, modern közösségi tereink, másrészt olyan helyiségek is, ahol lelkigondozói beszélgetésekre van lehetőség. Az átalakítás a templom körüli helyiségeket és a kolostor egy részét érintette.

Az indulás óta eltelt rövid időben világossá vált, hogy több közösség keres alkalmas helyet saját együttlétei számára, s ezen az új helyen meg is találja azt. Imacsoportok, házaspártok, valamint tematikus előadásokra érkezők vehetik igénybe a közösségi termet és az előadóteremmé átalakított valamikori hittantermet. Kialakítottunk továbbá egy adorációs kápolnát is, amelyet napközben bármikor látogathatnak a lelki központba érkezők.

A Pálos Lelki Központban működő lelkigondozói szolgálat szeretne segítő kezet nyújtani azoknak, akik különféle kríziseken mennek át – akiknek magánéleti, családi, párkapcsolati problémáik vagy a gyász időszakában van szükségük segítségére.

A lelki központról a paloskozpont.hu oldal ad részletes információkat. Tájékozódhatnak itt a programokról, megtalálhatók a honlapon a központban szolgálatot teljesítő szakemberek elérhetőségei,



A megújult hittanterem és kápolna • fotó: Varga László

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

valamint hozzáférhetők az elhangzott előadások, prédikációk is.

Olyan központ szeretnénk lenni, amely segít rálépni a növekedés útjára egyéni és közösségi szinten, az imáéletben, a keresztény tanításban és lelki egészség dolgában egyaránt.

Köszönet a Gondviselő Istennek azért, hogy ez az óriási projekt megvalósulhatott.

A Pálos Lelki Központ ünnepélyes átadása 2022. január 15-én, rendi ünnepünkön lesz délután 16 órakor, a pécsi Szent Imre-templomban.



*Bíró László püspök a pálos templomban, Pécsen
fotó: Varga László*

Úgy érzem, hogy a helyemen vagyok

**BESZÉLGETŐTÁRS:
BORBÁS KINGA**

Bíró László püspökkel, nyugalmazott katonai ordináriussal beszélgettünk, aki az Isten szolgálatának „színpadán” nem primadonnaként vonul, hanem szerényen végzi papi hivatását. Nemrégén új helyszínre költözött, erről kérdeztük.

Borbás Kinga: Püspök Úr, szüleim révén nagyon régóta ismerem, de arról kevesebbet tudunk, mi történt önnel az elmúlt három évben?

Bíró László: Három vonalon futott az utolsó évtizedem: a házasságpasztoráció, a katonapasztoráció és a börtönpasztoráció vonalán. Aztán egyre jobban fájt a lábam. Egyik orvos sem tudta, hogy mi a bajom. Végül rájöttek, és összesen 920 napot töltöttem a kórház berkeiben, hosszú műtétek sorozata következett. Ez egy nagyon szép, tanulságos és elgondolkoztató időszak volt. Magamban ezt úgy fogalmaztam meg, hogy három vonulata van a kórházi létnek: az egyik maga a betegség,

a másik a lelki vonulat, a harmadik pedig a környezet, az orvosok, az ápolóknak a viszonyulása a beteghez.

A lelki vonulatára utalnék először. Egy középkori bölcsesség jutott eszembe, ami ott volt a fejemben, de nagyon régen nem gondoltam rá, a kórházban viszont szó szerint eszembe jutott: A szenvedés az egy útra kelés, az ember olyan tájakat vesz észre, lát meg, amiket azelőtt sosem vett észre. Van egyfajta szépsége is az ilyen bezártságnak, kórházi létnek. Az öreg Placid atyának egy nagyon vigasztaló gondolata: Számomra Szibéria addig volt fogság, míg rá nem jöttem, hogy küldetés. Szóval nagyon sok ilyen bölcsesség összeszüremkedett az emberben a kórházi lét idején.

B. K.: A kórházban és a rehabilitációs időszak alatt nem hiányoztak a nyilvános szentmisék és a hívek?

B. L.: Ott sem voltam elhagyatott, mert rengetegen imádkoztak értem, és megengedték több kórházban is, hogy akár a szobámban, akár más alkalmas helyiségben is szentmisét mondjak. Ezek a szentmisék nagyon értékes tapasztalatokat nyújtottak. Egy kórházi társadalom

az mini metszete a magyar társadalomnak. Sokféle emberrel találkozik az ember, persze hamar elterjedt bármelyik egészségügyi intézményben, hogy mi a mesterségem, a foglalkozásom. Azzal a 30-40 emberrel, aki jött misére, nagyon sok személyes kapcsolat adódott, és hát bizony még ott is rendeztem több házasságot, kereszteltem egyszerre ötöt is, szóval rengeteg élményem volt így a kórház berkein belül is.

B. K.: A Pécsi Egyházmegye is felkínált több lehetőséget a lakhatására, mégis a pálosokat választotta. Mi vonzotta a pálosokhoz?

B. L.: Több lehetőség is volt, de minden templom távol lett volna, nem tudtam volna megközelíteni. Aztán János atya, az előző pálos tartományfőnök atya felhívott egyszer, hogy jöjjenek a pálosokhoz. Közben tartományfőnök-váltás volt, Puskás Antal lett az új tartományfőnök atya és ő megerősítette János atyának ezt a meghívását. Így kerültem ide, a pálosokhoz. Ez volt a legkedvesebb lehetőség, mert mégis egy földél alatt vagyok a templommal. A Jóisten megadta, hogy annyit tudok azért lépni, hogy akár mankóval megyek le, akár kocsi-val a templomba – segítséggel ugyan –, de meg tudom oldani. Tehát ami vonzott, az a templom közelsége és a pasztorációs lehetőség. Én papnak születtem, s úgy látszik, hogy a Jóisten megadja azt, hogy most papként fejezhetem be. Jókedvvel csinálom ezt, amit teszek. Úgyhogy ezért jöttem ide, a pálosokhoz.

B. K.: Szeptemberben költözött be a kolostorba. Be tudott illeszkedni az elmúlt hónapokban a pálosok életébe?

B. L.: Hát a jót nem nehéz megszokni! Van egy kis otthonos lakásom, és mégis egy papi közösségben vagyok. Az esti vesperásra, kompletóriumra szoktam lemenni, így éljük meg a közösséget egymással. Nyilván én nem tartozom a pálos rend kereteibe. A rend vigyázza a maga intimitását, a rendi kereteket, de azt gondolom, hogy nem zavarok azzal, hogy a közös imádságba bekapcsolodom. Nekem is öröm, hogy Istennel kezdek közösségben a napot és vele is végezhetem. Ez is nagyon kevés papnak adatik meg, s nagy ajándék ez számomra. Elképzelttem, hogy ha nem is leszek pálos, s a fehér barátok között feketében, meg tréningruhában járok is, de azért valahova tartozom, s mindenki tudja, hogy hova. Úgy érzem, hogy a helyemen vagyok.

B. K.: Sokan keresik fel az egész országból csak beszélgetni vagy gyónni. Tele van a naptára. Hogy bírja a tempót?

B. L.: Egész életemben így volt ez, ennek is van ám sok öröme! Amikor valakitől bizalmat kap valaki, az egy ajándék, tehát én így élem meg, ajándékként. Persze, hogy fárasztó tud lenni, de ha az embernek ez a hivatása, akkor ezt teszi. Ráadásul én nagyon boldog vagyok, hogy nem pszichológus vagy pszichiáter vagyok, és nem kell 20-25 ezer forintot kérni egy óráért, hanem ahogy a naptárom megengedi, jöhetnek az emberek. Ebédszünet az

van, meg egy kis szieszta, de azért nagy a forgalom – hála Istennek. Az is nagy ajándék, hogy itt-ott megszólalhatok, s így szellemileg talán nem fogok eltunyulni. Szellemi, lelki környezetben vagyok, és ezek a találkozások is ezt próbálják fenntartani.

a fehér barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

PÁLOSOKTÓL, PÁLOSOKRÓL

PÁLOS70 – tizedszer

GADÁCSI PÉTER

2021 különleges év volt a Pálos70 elnevezésű program életében, ugyanis idén rendeztük meg tizedszer. Az ünnepi eseményről egy új túraszakasz bevezetésével, valamint a pontokon megjelenő, az elmúlt tíz közös évet idéző emlékekkel kívántunk megemlékezni.

A ragyogó napsütéssel kísért őszi napon közel 700 zarándok és túrázó választotta a Györfi Szabolcs atya által vezetett vidám gyermekzarándoklat vagy épp Puskás Antal és Csóka János atya által vezetett hagyományos háromnapos zarándoklat, illetve valamelyik hosszabb-rövidebb telje-

sítménytúra-kirándulás egyikét. Az útvonalon lévő állomások száz önkéntes munkája nyomán – a testi táplálékok mellett – lelki javakat is rejtettek a résztvevők teljes felüdülésének szolgálatára. Mindez különleges, egyedi élményt adott, jó hangulatot teremtett a Pálos70-nek.

A programot a Váci Egyházmegye nyugalmazott püspöke, Beer Miklós által celebrált szentmise, valamint hagyományosnak mondható és megható márianosztrai rabkonvent zárta.

2021. október 8., 9. és 10. – a zarándokok visszajelzése alapján – nagy élményt nyújtott a résztvevőknek, és bár nehéz évről-évre felülmúlni a már-már megszokott színvonalú „páloshetvenes” szervezést, de jövőre reméljük, megrendezhetjük a következőt, 2022. október 7. és 9. között, s amelyre már most hívunk minden érdeklődőt szeretettel!

Pálos70 emléktárgyak • fotó: Varga László



Pálos 70 – azaz a Csíkszereda–Márianosztra útvonal 77 kilométere

KOVÁCS CSABA PITYÓKA

77 kilométer gyaloglás, amiből 70 az első két napon. 1000 méternél is nagyobb szintkülönbségek. Bevallom, ingadoztam, pedig nem idegen tőlem a túrázás. Aztán látva a nejem elszántságát, megembereltem magamat. Nem bizonyulhattam gyengébbnek. Majdhogynem kivettem Zsombor atya kezéből a jelentkezők listáját, olyan kíváncsi voltam, kik jönnek még. Több ismerős nevét is látva, megnyugodtam: fizikailag ők sem betyárabbak, mint mi. Esetleg a hitük lehet erősebb – ami viszont nem elhanyagolható tényező, állapítottam meg magamban.

A hosszú buszozás fáradalmait többé-kevésbé kipihelve (köszönet a budapesti szállás lefoglalásáért, Botond testvér!), mindenféle szülő- és pityókacukrokkal feltankolva, a 16 csíki zárandok elsőik között regisztrált pénteken 6 órakor a Sziklatemplom előcsarnokában. Olyan türelmetlen voltam, mint egy versenyre felajzott paripa. Nem lévén tapasztalatom a szervezett zárandoklatokban, az egyik pálos atyához fordultam: mire várunk, mikor indul már az első csoport? Felvilágosítottak: mindenkit megvárunk, mert a zárandoklat egyetlen kigyót alkotva fog haladni. Az indulásig hátra levő egy órában pedig nyugodtan tehetek egy kört a Gellért-hegy körül, be-melegítőnek.

Úgy 120-ra tippeltem azok számát, akiket a zárandokkigyó egyben „lenyelt”, háztizsákosztól. Képzeljék el, ahogy vonultunk kifelé Budapestről, énekelve, imádkozva!

Igyekeztünk minél kisebb galibát okozni a reggeli csúcsban. Jó volt megtapasztalni az autósok türelmét, előzékenységét. Már a Sziklatemplomnál örömmel nyugtáztam a szervezés magas színvonalát, és ez az elismerő érzés csak erősödött bennem az út során. Igaz, megvolt már a tapasztalati háttér a szervezésben, hisz a 10. Pálos70 zárandoklatot számlálják. Az útvonal mentén több háttér csapat dolgozott, önkéntesen – kelt hajnalban, feküdt le éjszaka – azért, hogy nekünk csak arra kelljen figyelniük, amiért jöttünk: az emberi mértékkel mérhető akadályainkat legyőzve, lépésről-lépésre közelebb kerülni a „Mérték Nélkülihez”.

Úgy tűnt, az első nap kíméletes lesz. Budapest külvárosi parkjai után a János-hegy szuszogtatott meg kissé, de az „estére odaváromra” elnézően legyintettünk és célba vettük Máriaremetét, ahol a Magyarok Nagyasszonya ünnepe alkalmából szentmisén is részt vettünk. A térképet nézve én úgy terveztem, hogy hipp-hopp, felszaladunk a 481 méteres Kis-Kevélyre. Csakhogy közben besötétedett, és bizony csak azok lehettek „fények az éjszakában”, akik idejében megtalálták a fejlámpát a háztizsákjuk valamelyik bugyrában... Csoháknán szíves volt a vendéglátás a Segítő Nővérek Rendházában, finom a vacsoránk (köszönjük!), gyors a pihenésünk. Reggel a búcsúzás során éreztük, nem csak mondják, hogy visszavárnak.

A második napunk célállomása már a Duna bal partján volt, Szob városában. Ahhoz azonban, hogy ezt elérjük, ismét el kellett gyalogolni – mondjuk – „Csíkszeredától Marosfőig”. Berozdázott lábízületeink mozgásra kényszerítését abban a tudatban kezdtük el, hogy „Magyarországon nincsenek is hegyek”. Aztán kiderült, hogy az 552 méter magasán ta-

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA



lálható Pilis-nyereg nyugodtan nevezhető hegynek, ha ki kell mászni rá. A kilátó által nyújtott napsütötte őszi táj bőven kárpótolt a fáradozásért. Pilisszentléleken a helyiek őszinte szeretettel fogadtak és meleg ebéddel vendégeltek meg minket. Aki kért, egy kis misebort is ihatott. Jóllakottan, megpihenve, „ide nekünk az oroszlánt is”-hangulatban indultunk tovább, hogy megtegyük azt a csekélyke 15 kilométert, ami a szobi révig hátra volt. Út közben gondolatébresztő dolgokat hallgathattunk, kihangosítva, a szentáldozásról és a lelki adoptálásról János és Antal testvérek részéről, illetve több zarándoktársunk megható tanúságtételének is részesei lehettünk. Így nem csoda, hogy ismét azon kaptuk magunkat, hogy esteledik, az út fele még hátra van, és ráadásul a komp csak óránként közlekedik. Így aztán a már amúgy is elcsigázott lábaink nyújtott lépésű gyaloglásra lettek kárhóztatva. Kitartásunk jutalma az éppen csak elkapott 8:50-es kompfuvaron túl a szobi

Zarándokok Csíkszeredából • fotó: Varga László

önkéntesek szívélyes, baráti fogadtatása volt. Meleg vacsorát és sok finom süteményt kaptunk (köszönjük!), majd elfoglalhattunk egy-egy helyet a gimnázium tornatermének „kényelmes” padlóján. No, de ezt előre tudtuk; s így is készültünk. A másnap reggeli búcsúzás itt is megható volt. Ami az útravalóként kapott alma mennyiségét illeti, igazán nem panaszkodhattunk. Arra kellett kérjünk a szobiakat, inkább párolják meg, amit már nem bírtunk elpakolni. Ígértük, visszatérünk. Vasárnap, a zarándoklat utolsó napján, a csekélyke 7 kilométer Márianosztraig csak levezetés volt. A fogadtatás ünnepélyes, a szentmise fennkölt, az ebéd finom és lakta-tó volt. A csíkiek csoportja kivételes bánásmódban részesült, amit ezúton is hálásan köszönünk! Minden szervezőnek, együttműködőnek, helybélinek és itthoninak, Isten fizesse meg! Találkozunk jövőre! Minimum.

RENDI KRÓNIKA

.....

Rendi hírek

2021. szeptember 1-ével Puskás Antal tartományfőnök atya Borsos József atyát a márianosztrai kolostorból a pécsi kolostorba helyezte – Nagy Gábor atya szeptember 8-án megkezdte a noviciátusát a lengyelországi Lesniów-ban, a pálos rend nemzetközi noviciátusában, majd december 8-án, Szűz Mária Szeplőtelen fogantatásának ünnepén társaival együtt felvette a pálos habitust.

.....

Bíró László püspök Pécsre költözött

Bíró László püspök atya a pécsi pálos kolostorba költözött és lelkipásztori szolgálattal segíti a pálos rendi közösséget, a Pálos templomot, illetve az induló pécsi Pálos Lelki Központot. Bíró László püspök atya a Pálos Lelki Központ keretében előadás-sorozatot tart a „Házasság boldogsága” címmel minden hónap első péntekén, 19 óra-
kor a Pálos (Szent Imre) templomban. Az első előadásra október 1-én, pénteken 19 órai kezdettel került sor. A püspök atya általában hétköznap reggel a fél nyolckor, vasárnap pedig a délelőtt kilenc órakor kezdődő szentmisét mutatja be a Pálos templomban. (A Bíró László atyával készült interjú a 11. oldalon olvasható.)

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

A BOLDOG ÖZSÉB PROGRAM HÍREI

Átadási ünnepség Márianosztrán



Átadási ünnepség Márianosztrán • fotó: Varga László

A Boldog Özséb Program keretén belül valósultak meg a márianosztrai pálos felújítások és fejlesztések is, melyek ünnepélyes átadása 2021. július 7-én volt. A plébániakertben tartott ünnepség elején Puskás Róbert Antal tartományfőnök atya köszöntötte a megjelenteket és köszönte meg az állami támogatást, illetve a projektben résztvevő szakemberek munkáját. Márianosztra község képviselőjében Burikné Moóri Tamara polgármester asszony mondott köszöntést, majd Rétvári Bence, az Emberi Erőforrások Minisztériumának parlamenti államtitkára, a térség országgyűlési képviselője tartott beszédet. A felújított létesítményeket Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős államtitkára adta át ünnepi beszéde keretében, aki annak végén örömteli bejelentést tett, miszerint a Kormány jelentős összeggel támogatja a 2020. decemberi földrengésben

megsérült pécsi Lyceum templom felújítását. A beszédeket szalagátvágás követte, melyben részt vett Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős államtitkára, Rétvári Bence, az Emberi Erőforrások Minisztériumának parlamenti államtitkára, a térség országgyűlési képviselője, Zambó Péter, az Agrárminisztérium erdőkért felelős államtitkára, Burikné Moóri Tamara, Márianosztra polgármestere, Puskás Róbert Antal pálos tartományfőnök atya és Vízi Gábor András márianosztrai házfőnök-plébános atya. A szalagátvágást követően Puskás Róbert Antal tartományfőnök atya megáldotta a felújított épületeket. Az áldás után a jelenlévők a bazilikába vonultak át, ahol Vízi Gábor András házfőnök-plébános beszédét követően közös imádságon vettek részt. Az ünnepséget Sudár Annamária, a BÖP kulturális menedzsere moderálta, közreműködött a márianosztrai Szederinda népdalkör és Szarvas Regina. (A felújításokról lásd előző számunkat.)

.....

Átadási ünnepség Pálósszentkúton

A Boldog Özséb Program részeként került sor a pálósszentkúti kegyhely felújítására is. A 2021. június 26-án 11 órakor szentmisével kezdődő átadási ünnepséget magas rangú állami vezetők – Kövér László, az Országgyűlés elnöke, Lezsák Sándor, az Országgyűlés alelnöke, a térség országgyűlési képviselője, Fülöp Attila, az Emberi Erőforrások Minisztériumának szociális ügyekért felelős államtitkára – is megtisztelték a jelenlétükkel. A szentmisét a Gyulafehérvári Főegyházmege nyugalmazott segédpüspöke, Tamás József

püspök celebrálta, P. Puskás Antal tartományfőnök, P. Bátor Botond és P. Borsos József koncelebrálásával.

A szentmisét követően az ünnepi beszédek megtartása következett. A vendégeket P. Puskás Antal tartományfőnök és Szász János Petőfiszállás polgármestere köszöntötte, majd Fülöp Attila, az Emberi Erőforrások Minisztériumának szociális ügyekért felelős államtitkára, és Lezsák Sándor, az Országgyűlés alelnöke, a térség országgyűlési képviselője mondott beszédet. A megújult létesítményeket ünnepi beszéd keretében Kövér László, az Országgyűlés elnöke adta át.

A beszédek után a megújult kegyhelyet Tamás József püspök áldotta meg, ezt követően pedig a nemzetiszínű szalag átvágásával fejeződött be az átadási ünnepség. Az ünnepséget Sudár Annamária a BÖP kulturális menedzsere moderálta, közreműködött a pálósszentkúti Szűz Mária Virágoskertje Szkola. (A felújításokról lásd előző számunkat.)

Pécs – November 12-én megtörtént a pécsi pálos kolostorban elvégzett felújítási munkák műszaki átadása is. Az ünnepélyes átadási ceremónia várhatóan 2022. január 15-én, Remete Szent Pál ünnepéhez kapcsolódóan lesz.

Beszámolónk a 6. oldalon.



Átadási ünnepség Pálósszentkúton • fotó: Varga László

Ünnepi szentmise Pogányszentpéteren

Pogányszentpéter Község Önkormányzat Képviselőtestülete szervezésében május 15-én, 10 órakor ünnepi szentmisét celebrált Puskás Antal pálos tartományfőnök és Laczkó-Angi Gyula helyettes esperes. A szentmise után filmvetítés volt a környékbeli zarándokútvonalakról, majd megemlékezés a pálos emlékműnél, ezt követően pedig zarándoklat a helyi kolostor romjaihoz.

.....

Pünkösdi búcsú Pálósszentkúton

Pünkösdi búcsúra várta az atyákat és a híveket a Magyar Pálos Rend és a Pálósszentkúti Plébánia idén pünkösdkor is. Május 22-én, szombaton 17 órakor szentmisét mutatott be és bérmált dr. Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek. 20 órakor vigília szentmisét celebrált Puskás Antal pálos tartományfőnök atya, melyet gyertyás körmenet zárt. Május 23-án, pünkösdvasárnap a 10 órakor kezdődő szentmise főcelebránsa Pál Csaba pálos atya volt. A szentmisét követően körmeneten vettek részt a zarándokok. A szentmise után Csaba atya az Oltáriszentséggel megáldotta a Prágai Kiszjézus szobornál a gyermekeket. Május 24-én, pünkösdhétfőn a 10 órakor kezdődő szentmisét Vízi András pálos atya mutatta be, utána körmenet és a gyermekek megáldása következett.

.....

Pálos Települések IX. Találkozója Füzéren

A füzéri találkozó programja június 4-én, pénteken a „Pálosan szép az élet!” című rendtörténeti vándorkiállítás (kiállítóbusz) 2021. évi újraindításával, megnyitásával kezdődött. A kiállítóbusz 2021. évi megnyitása alkalmából vetítették le először a kiállítóbusz 2020. évi útját bemutató negyedórás kisfilmet, mely előtt P. Puskás Antal tartományfőnök és Horváth Jenő füzéri polgármester mondott beszédet. A kiállítóbusz bemutatásban részt vettek még a kiállítás alkotói, Sudár Annamária kurátor és Török Máté projektvezető, arcuattervező is. Ezt követően P. Puskás Antal tartományfőnök megáldotta a kiállítóbuszt a várgondnokság épülete előtt.

A kiállítóbusz megnyitását pálos tematikájú konferencia követte a Szathmáry László Művelődési Házban, melyet P. Puskás Antal tartományfőnök és Horváth Jenő Füzér település polgármestere nyitott meg. A konferencia levezető elnöke Sarbak Gábor volt. A konferencia Pusztai Tamásnak a „Pálosok régészeti kutatásai, eredmények, tervek” című előadásával kezdődött, majd Füzér község főépítésze, Rudolf Mihály tartott előadást a „Pálosok építésze Gömör-Borsod-Abaúj-Zemplén megyékben” címmel. Ezután Tóth Gábor füzéri plébános

mondta el Ács István pálos püspök füzéri plébánosi szolgálatával, valamint Csepelényi György vértanú pálos szerzetes kutatásának örökségével kapcsolatos előadását, majd Sarbak Gábor „Pálosok tegnap és ma” című előadása, illetve P. Puskás Antal tartományfőnök „A Pálos Rend jelene és jövője” című előadása követke-

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

zett. A zárszót Sarbak Gábor mondta el. Péntek este a Misztrál együttes szabadtéri koncertjével zárult a nap.

Június 5-én, szombaton a program a kézműves és helyi termékek vásárral egybekötött bemutatójával kezdődött. Ezt követően a pálos települések polgármesterei, delegációi a füzéri nevezetességeket és pálos helyszíneket közös séta keretében tekintették meg. Délben, a templomban P. Puskás Antal tartományfőnök mutatott be szentmisét Tóth Gábor plébános, a szentbeszédet mondó P. Bátor Botond és a környező települések papjainak koncelebrálásával. A szentmise után hangzottak el az ünnepi köszöntő beszédek Horváth Jenő füzéri polgármester és P. Puskás Antal tartományfőnök részéről. Az eseményt Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes levélben köszöntötte, melyet Sudár Annamária előadóművész olvasott fel. A beszédek után átadták a pálos vándorzászlót a következő találkozót rendező Martonyi község polgármesterének, Vécsei Istvánnak, aki az átvétel kapcsán rövid beszédet mondott. Délután a résztvevők Horváth Jenő polgármester szakavatott vezetésével megtekintették a felújított és újjáépített füzéri várat, ahol a várkápolnában közös imádságon vettek részt. Szombaton este koncertekkel zárult a találkozó programja. Június 6-án vasárnap, úrnapi ünnepi szentmisét mutatott be P. Puskás Antal tartományfőnök Tóth Gábor plébános, P. Bátor Botond pálos szerzetes koncelebrálásával. Szentmise végén Tóth Gábor felolvasta dr. Ternyák Csaba egri érsek ünnepi köszöntő levelét, majd úrnapi körmenetet tartottak, melynek keretében leleplezték és megáldották Csepellényi György vértanú pálos szerzetesnek és Ács István pálos püspöknek, egykori füzéri plébánosnak a plébániaépületen elhelyezett közös emléktábláját. A körmenet után a pálos települések búcsúztatásával

zárult a háromnapos, rendkívül tartalmas, nagyszerű rendezvény.

.....

Befejeződött a jakab-hegyi „Új templom” turistapihenő felújítása

A Jakab-hegyen a 13-16. században, majd rövid ideig a 20. században éltek és munkálkodtak pálos szerzetesek. A hegyen korai kolostoruk romjai, valamint a későbbi visszatelepülés korában létesült, befejezet-



*A jakab-hegyi turistapihenő ünnepélyes átadása
fotó: Fekete István | Agrárminisztérium Sajtóiroda*

len újabb kolostor és kápolna kezdeménye maradt fenn, mely utóbbi a zarándokokat, turistákat szolgálva „Új templom” pihenő és kilátó néven ismert.

A Jakab-hegyi Új templom turistapihenő és kilátó felújítását a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság a Környezeti és Energiahatékonysági Operatív Program mintegy 29,3 millió forintnyi forrásának felhasználásával, a Dél-Dunántúl NATURA 2000 bemutatási funkcióinak modernizálását célzó projekt részeként végeztette el. A munkálatok a megromlott állapotban levő épület szinte teljes szerkezetét érintették; tetőcserét, toronyjavítást,

falazatok külső helyreállítását jelentették. A műszaki felújításon, küllemi megújulásán kívül a fejlesztés funkcióbővítést is magával hozott: a pihenőépület tetőtéri szintjében hangulatos bivakszállást alakítottak ki, az épület „kerengő” részén az egykori falak szimbolikus visszaépítése is megtörtént, és az általuk közrezárt térben ülőhelyek létesültek. Az épületegyüttesen kívül időjárásálló rönkfabútorokat (padokat, asztalokat, szemeteseket) helyeztek ki és tűzrakóhely is létesült.

Az egykori pálos kolostorrom felújításának kivitelezési munkáira az INTERREG horvát–magyar együttműködés keretein belül a Green Baranya projekt részeként még 2019 februárja és júliusa között került sor, összesen mintegy 25 M Ft felhasználásával. A kivitelezés során a kiporlott fugaanyag pótlása, dörzsvakolat felhordás, a megtelepedett növények eltávolítása és a falhiányok újra falazása történt meg, valamint a rom teljes területén, a falak felső részére impregnáló szert vittek fel, a víz bejutása és így a további állagromlás megakadályozására.

A két helyreállított épület 2021. június 11-én tartott átadási ceremóniája részeként a pálos rend és a Duna–Dráva Nemzeti Park Igazgatóság emléktáblát avatott; az átadott létesítményt Mayer Mihály püspök áldotta meg, Puskás Antal pálos tartományfőnök közreműködésével. Az eseményen beszédet mondott Závoczký Szabolcs a Duna–Dráva Nemzeti Park Igazgatóság igazgatója, Dr. Rácz András, az Agrárminisztérium környezetügyért felelős államtitkára, Dr. Hoppál Péter, miniszteri biztos, országgyűlési képviselő, Puskás Antal pálos tartományfőnök és dr. Semjén Zsolt, nemzetpolitikáért, egyházügyekért és nemzetiségekért felelős miniszterel-

nök-helyettes. Közreműködött Török Máté verszenei előadóművész.

.....

A Pálosok című kiállítás megnyitója a Magyar Nemzeti Múzeumban

2021. június 14-én nyílt meg *Pálosok* címmel a Magyar Nemzeti Múzeum és a rend közös kiállítása. – A pálos az egyet-



*Megnyitó a Magyar Nemzeti Múzeumban
fotó: Varga László*

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

len, pápai jóváhagyással működő, magyar alapítású férfi szerzetesrend, amelynek története végigkíséri Magyarország történelmét – mondta el Varga Benedek, a Magyar Nemzeti Múzeum főigazgatója a megnyitón, ahol Puskás Antal tartományfőnök atya azt emelte ki, hogy a tárlat a pálos szerzetesek életébe, a rend fejlődésének szakaszaiba és történetük hangsúlyos pontjaiba enged bepillantást, rávilágítva a szerzetesség jelentőségére is. A remeterend története a magyar erdőkhöz, főként a Pilis és Mecsek erdei-

hez kötődik – mutatott rá Zambó Péter, az Agrárminisztérium erdőkért felelős államtitkára. Hozzátette, hogy a szerzetesek számára az erdők adtak erőt a történelem viharainak átvészeléséhez, a politikai üldöztetéshez, valamint ahhoz az áldozatos munkához, amellyel a nemzetet szolgálták. Mohos Gábor, Esztergom-Budapesti Főegyházmegye segédpüspöke a tárlatot megnyitva felidézte a pálos rend születésének történetét. Elmondta, hogy a XIII. századi magyar királyságának életében már jelen volt az a lelkület, amelyet Boldog Özséb, az esztergomi kanonokból lett pilisi remete szervezett közösséggé. Az eseményt megtisztelte jelenlétével Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős államtitkára is. A megnyitón a Misztrál együttes két tagja, Heigl László és Török Máté működtek közre, az ünnepséget Sudár Annamária, a Boldog Özséb Program kulturális menedzsere moderálta.

.....

Imre Csanád és Borsos József atyák gyémántmiséje

Imre János Csanád atya és Borsos János József idén ünnepelték pappá szentelésük 60. évfordulóját. Szentelésük napján, 2021. június 18-án mindketten szolgálati helyükön, rendi közösségükben miséztek. A hívők részvételével tartott ünnepélyes gyémántmisét Csanád atya június 20-án Pécsen, József atya pedig június 27-én Pálosvörösmarton mutatta be. (Lásd írásunkat az 8. oldalon.)

Szent Sebek búcsú Márianosztrán

Július 4-én megtartották a márianosztrai búcsút Jézus Öt Szent Sebének tiszteletére. Az ünnepi szentmise vendég szónoka Kercza Asztrik ferences atya volt. A szentmisén részt vett Bognár István atya is, a győri szeminárium spirituálisa, akit három papnövendék kísért el. Az atyák és a hívek a templomban őrzött fakeresztet vállukon hordozva indultak el a bazilikából a kálváriára, ahol az ünnepi szentmise helye volt.

.....

Zalai körúton volt a pálos busz

Július első felében Zala megyei településekre látogatott el a *Pálosan szép az élet!* című vándorkiállítás.

Zalaegerszegen öt napon át állomásozott a pálos busz. A kánikulai napok ellenére rengetegen voltak kíváncsiak a pálosok történetét bemutató tárlatra. A pálos kiállításbusz július 8-án zalaegerszegi tartózkodása alkalmával szervezett pálos délután keretében Puskás Antal tartományfőnök atya tárlatvezetést tartott a buszban, majd a kommunista diktatúra egyik vértanú pálos szerzetese, Kováts Ferenc Imre emlékére szentmisét tartott a ferences plébániatemplomban. A szentmisét követően koszorúzás volt Kováts Ferenc Imre a templomkertben található emléktáblájánál. Az eseményen részt vettek Zalaegerszeg város, a Göcseji Múzeum képviselői, valamint Kováts Ferenc Imre atya rokonai is. – Július 9-én Zalacsányba érkezett a pálos busz, hogy a pálos programokkal (szabadtéri szentmisével, zarándoklattal, az egykori pálos kolostor helyén zajló látványrégészeti feltárással, stb.) gazdag hétfvégenek az egyik fontos

programeleme legyen az örményeshegyi fesztivál keretében. A buszos kiállítást Zalacsány-Örményeshegyen, a Pálos Vendégháznál Puskás Antal tartományfőnök atya és Nagy Lászlóné polgármester nyitotta meg, majd a tartományfőnök atya tartott tárlatvezetést az érdeklődőknek. Másnap, július 10-én ünnepi szabadtéri szentmisét mutatott be Puskás Antal tartományfőnök atya. A szentmisén koncelebrált Kiss László hévízi esperes-plébános, közreműködött Maczkó Mária népdalénekes, valamint a hévízi plébánia kórusa. A szentmise után a résztvevő körmenetben vonultak az egykori örményesi kolostor helyén kialakított emlékhelyre, ahol közös imádság volt. A szentmise előtt Eperjes Károly színművész tartott előadást. Az egykori örményesi kolostor helyén bemutató ásatás is zajlott, mely nagyon sok érdeklődött vonzott. Zalamerenyére, a Pálos Malomhoz július 11-én érkezett a pálos busz Zalacsányból. Az ünnepélyes megnyitáson beszédet mondott Puskás Antal tartományfőnök atya, Heródek Miklós zalamerenyei polgármester és dr. Háda László plébános. A megnyitón a zalamerenyei népdalkör működött közre.

A Mindszent kolostor régészeti feltárása

Puskás Antal tartományfőnök dr. Szentirmay Tamás hivatalvezetővel 2021. július 9-én látogatást tett Balatonszemesen, ahol megtekintette az egykori, 1323 körül alapított Mindszent kolostor régészeti feltárásának az újabb ütemét. A feltárást dr. Végh András, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészettudományi Kara Régészeti Intézetének egyetemi docense vezetésével az egyetem

régész hallgatói végzik. A tartományfőnök atya rövid imádság keretében megáldotta a feltárást végzőket. A balatonszemesi látogatás során a tartományfőnök atya az önkormányzat épületében találkozott Németh Kornélné polgármester asszonnyal is.

.....

Keresztény Motoros Zarándoklat Pálosszentkúton

A vírushelyzet elmúltával idén kevesebb programmal ugyan, de már 14. alkalommal tartották meg a Keresztény Motoros Zarándoklatot Pálosszentkúton július 10-én. A szentmise előtt Balla Barnabás atya köszöntötte a zarándokokat. A zarándoklat vendége, az ünnepi szentmise szónoka Kocsis Fülöp görögkatolikus metropolita, érsek volt. Fülöp érsek atya maga is motoron érkezett és szentbeszédében a motorozást a szabadság élményével kapcsolta össze: „A száguldás hasonlít a repüléshez. Amikor száguldunk, repülünk, a szabadság élménye jár át bennünket. Bár az aszfalthoz és a motorhoz vagyunk kötve, a lelkünk szárnyal. (...)

Az embernek az a hivatása, hogy szabad legyen. Ezt a szabadságot hozta meg nekünk Krisztus.” Prédikációja végén Fülöp atya arra buzdította a MotoroskerékPálosokat, hogy sose hagyják ki a motorozásból Krisztust, mert csak

Krisztussal együtt élhetik meg az élet teljességét, a szabadságot. A szentmise után motoros felvonulás következett Kiskunfélegyházára, ahol érsek atya az Újtemplom előtt megáldotta a motorokat, majd a résztvevők visszaindultak Pálosszentkútra, ahol kötetlen beszélgetéssel zárult a zarándoklat. A rendezvényen közel 200

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

motorral, több száz motoros és az esemény iránt érdeklődő látogató vett részt.

.....

Szentmise a családokért Pálosvörösmarton

2021. július 17-én, szombaton 17 órakor immár nyolcadszor tartották meg az évente megrendezett hagyományos ünnepi szabadtéri szentmisét Pálosvörösmarton a Mária Parkban. Az ünnepi szentmisét dr. Ternyák Csaba egri érsek mutatta be, melyen a pálosok részéről Puskás Antal tartományfőnök atya, Bátor Botond hargitafürdői házfőnök-plébános atya, Borsos József atya és Csóka János atya, az Egri Főegyházmegye részéről pedig Iváncsy Balázs helyi plébános atya koncelebrált. A szentmisét követően az érsek atya és a jelenlévő atyák egyenként megáldották a családokat. A pálosvörösmarti Mária Park pálos zárándokhely, melynek megálmodója és megalkotója Dobróka László pálos konfráter és családja volt. A park a benne elhelyezett szobrokon és domborműveken keresztül emléket állít Szent István király országfelajánlásának és a pálos rendnek is.

.....

Jakab-hegyi búcsú

2021. július 25-én, vasárnap volt a hagyományosan Szent Jakab apostol ünnepéhez kapcsolódó búcsú az egykori pálos kolostor romjainál, melyre minden évben gyalogos zárándoklat indul Mecsek-Szentkúttól. Az ünnepi szentmisét Puskás Antal tartományfőnök tartotta. A liturgikus énekes szolgálatot a Schola Sancti Pauli végezte Fodor Gabriella vezetésével.

A częstochowai kegykép másolatának látogatása

Pécsett

A Pécsi Lengyel Önkormányzat és a Magyar Pálos Rend az 52. Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus lelki előkészítése részeként a pécsi Pálos templomba látogatott a Częstochowai Szűzanya-kegykép másolata. 2021. augusztus 1-jén, vasárnap a program ünnepi köszöntő beszédekkel kezdődött, melyet Puskás Antal a rend tartományfőnöke és dr. Rónayné Słaba Ewa, az Országgyűlés lengyel nemzetiségi szószólója, a Częstochowai Szűzanyával elnevezésű imakörút kezdeményezője mondott. A beszédek után filmetítés volt a częstochowai Jasna Góra pálos kegyhelyről, az eredeti kegykép őrzésének a helyéről. Ezt a Fekete Madonna-ének követte, Kohán Nikolett és Horváth Kornél előadásában, majd a rózsafüzért és a Częstochowai Szűzanya litániáját imádkozták közösen a résztvevők. 18 órakor ünnepi szentmisét mutatott be Puskás Antal tartományfőnök. A szentmise szónoka Pacsai János encsi görögkatolikus esperes-plébános volt. A szentmise felajánlási részében Franz Schubert *Ave Maria*, a kivonuláskor pedig Wolf Péter *Ave Maria* c. művét adta elő Kohán Nikolett és Horváth Kornél.

.....

Iharos, pálos nap

Ötödik alkalommal rendezték meg a „Fehér barátok emlékezete térségünkben” elnevezésű eseményt Iharosban augusztus 7-én. A rendezvény keretében a szentmisét Puskás Antal tartományfőnök atya mutatta be.

Budaszentlőrinci búcsú

Augusztus 8-án, a Szent Lőrinc ünnepéhez kapcsolódó ünnepi szentmisét az idén Puskás Antal tartományfőnök atya mutatta be 18 órakor. A helyszínre gyalogos zarándoklat indult a Normafától.

.....

Hargitafürdői búcsú

Hargitafürdőn augusztus 22-én, vasárnap a 12.30-kor kezdődő szentmise keretében tartották meg Szent István király ünnepét és a templom búcsúját. A szentmisét bemutatta és az ünnepi szentbeszédet mondott Küsmődi Csongor csíkszeredai káplán, újmisé atya. A szentmise keretében megáldották a 2018-ban elhunyt Kállay Emil piarista atya emléktábláját, aki annak idején Hargitafürdőn kapta meg a papi és szerzetesi hivatás kegyelmét. Az ünnepen részt vett Puskás Antal tartományfőnök atya is.

.....

Pécs Város Napja

Szeptember 1-én tartották meg immár hagyományosan Pécs Város Napját. A Pécsi Nemzeti Színházban megtartott ünnepi közgyűlésen Puskás Antal pálos tartományfőnök és dr. Szentirmay Tamás, a Tartományfőnöki Hivatal vezetője képviselte a rendet.

.....

Diplomáciai testületek képviselői a „Pálosok” című kiállításon

A rend kezdeményezésére azoknak az országoknak a magyarországi diplomáciai képviselői, amelyekben pálos kolostorok találhatóak a világban, meghívást kaptak a Magyar Nemzeti Múzeummal közösen megvalósított „Pálosok” című időszaki kiállítás vezetett megtekintésére, illetve a „Pálosok a nagyvilágban” című kötet átadására. A 2021. szeptember 2-án tartott eseményen a diplomáciai testületek képviselőiben megjelent: Marina Sikora, első titkár, kulturális attasé a Horvát Köztársaság Nagykövetségét képviselve, Mircea Leucea, meghatalmazott miniszter Románia Nagykövetségének képviselőjében, Maria Nieves Blanco Díaz, kulturális tanácsos a Spanyol Nagykövetség képviselőjében, valamint Gabriele La Posta, a Budapesti Olasz Kultúrintézet igazgatója. Az eseményen részt vett V. Németh Zsolt kiemelkedő nemzeti értékek felügyeletéért felelős miniszteri biztos, országgyűlési képviselő is, aki

különösen sokat tett azért, hogy 2017-ben a Magyar Pálos Rendet felvegyék a Hungarikumok Gyűjteményébe, valamint aki segítette az Agrárminisztérium támogatásával a közelmúltban kiadott „Pálosok a nagyvilágban” című kötet megjelenését is.

A rendet Puskás Róbert Antal tartományfőnök atya és dr. Szentirmay Tamás hivatalvezető képviselte. A rendezvényen Puskás Róbert Antal tartományfőnök és V. Németh Zsolt miniszteri biztos mondott beszédet. Az eseményt a kiállítás megtekintése zárta Pető Zsuzsa kurátor angol nyelvű vezetésével.

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

Dokumentumfilm készült a balatonszemesi pálos régészeti ásatásokról

Barátok a Barát-dűlőben címmel Czigóth Sándor dokumentumfilmjét mutatták be Nagykanizsán szeptember 16-án. A film a Magyar Pálos Rend egykori Mindszent kolostorának régészeti feltárását dolgozza fel. A filmvetítést beszélgetés követte, melyen részt vett dr. Végh András ásatásvezető, a PPKE régészeti intézetének docense, Puskás Antal, pálos tartományfőnök, dr. Szentirmay Tamás, a Tartományfőnöki Hivatal hivatalvezetője és Papp Attila, a Civil Régészeti Alap Egyesület elnöke.

.....

Kisboldogasszony napi búcsú Pálósszentkúton

Szeptember 4-én és 5-én Kisboldogasszony napi búcsú volt Pálósszentkúton. A szombat este 8 órakor kezdődő szentmisét Hesz Attila, budapesti pálos atya mutatta be, majd gyertyás körmenet következett. A vasárnap 10 órakor kezdődő szentmisét Horváth József tábori lelkész celebrálta.

.....

Pálosok a NEK-en

A pálosok a Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszuson (NEK) is igyekeztek részt venni lehetőségeik szerint – főként a kezdő és záró alkalmakon és az eucharisztikus körmeneten. Néhányan bekapcsolódtak a HUNGEXPO területén zajló előadásokba is, valamint a lelkeségi mozgalmak által szervezett Családi napon is részt vettek a Margitszigeten. A lengyelországi pálosok

közül is eljött egy atya és egy kispaptestvér, aki éppen a Sziklakolostorban újította meg fogadalmát. (Lengyelországban éppen azokban a napokban zajlott Wyszynski bíboros boldoggá avatása is.) Bátor Botond vezetésével szép számú csoport érkezett Erdélyből is a kongresszusra. A NEK-hez két pálos kiállítás is kapcsolódott: a kongresszus befejező napján záró, a Magyar Nemzeti Múzeumban látható „Pálosok” című tárlat és a már sokak által ismert pálos busz is, amely a kongresszus egyik kiemelt helyszínén, a Szent István-bazilika mellett kapott helyet. Ezúton is kifejezzük hálánkat azoknak is, akik önkéntesen vállalták a busz őrzését.

.....

Klaspompusztai búcsú a Szent Kereszt tiszteletére

A NEK szeptember 12-i záróünnepé miatt egy héttel később, szeptember 19-én tartották meg a Szent Kereszt tiszteletére bemutatott szentmisét Klaspompusztán. A szentmisét Puskás Antal tartományfőnök atya mutatta be – szentbeszédében a bűnt a kígyó marásához hasonlította, amely úgy sebzi meg az embert, hogy az elszigetelődik Istentől és embertársaitól. Krisztus, a kereszt révén ezt a marást gyógyítja meg. A szentmisén Magyar Pál atya, Kesztlőc plébánosa koncelebrált. A Vox Angelis kórus idén másodikkal tett kiváló szolgálatot népi és gregorián liturgikus énekeivel. Az áldás előtt hagyományosan a magyarországi borlovagrend tagjai mondták el ünnepi imádságukat. Köszönet Kesztlőc polgármesterének, Farkas Krisztinának és munkatársainak a szentmise utáni fogadásért, amelyre a falu központjában került sor. A barátságos együtt-

lét erősítette a jó kapcsolatokat, amelyeket Kesztölcével, mint pálos településsel már évek óta ápol a rend.

.....

Szentmise a Hargitán a Szent Kereszt ünnepén

Immár hagyomány a hargitai szentmise az adótorony melletti romoknál szeptemberben, a Szent Kereszt felmagasztalásának ünnepéhez közel eső szombaton, szeptember 18-án. A 10 órakor kezdődő gyülekező (Ózon Hotel melletti parkoló) után a résztvevők imádság és áldás kíséretében indultak fel a hegyre, közel 1780 méter magasra – útközben rózsafüzért imádkozva és énekelve. A jó egy órás út után, a Történelmi Vitézi Rend által évekkel ezelőtt felállított kettős keresztnél 12 órakor kezdődött a szentmise az Űrangyala elimádkozása után. A szentmisét és a szentbeszédet Koncsag László szentgyházafalusi plébános atya tartotta. A szentmisén a Történelmi Vitézi Rend tagjain kívül huszárok is részt vettek. Az eseményt követően, a plébánia és a helyiek szervezésében, a Csíki Panzió udvarán bográcsos agapét tartottak.

Erdei kálvária Petőfiszállás határában

Petőfiszállás község határában található erdőben úgynevezett Rózsafüzéres Kálváriát hoztak létre. Az ötletgazda dr. Gácsi Zsolt erdőmérnök. A beruházás kettős céllal készült: egyrészt hogy becsábítsák az

embereket az erdőbe, hogy közelebb kerüljenek a természethez, az erdőgazdálkodáshoz, másrészt, hogy az erdőjáró embereket közelebb vigyék a hithez, Istenhez. A két km hosszú erdei útvonalon a rózsafüzér örvendetes és fájdalmas titkai jelennek meg. Minden stációt más-más fafajtából faragott ki Eőry Krisztián fafaragó. A kiválasztott fafajta szorosán kötődnek a megjelenített stációkhoz. Minden állomásnál részletes tájékoztató olvasható az állomásról és a kiválasztott fafajtaról. Az erdei kálváriát október 7-én áldotta meg Puskás Antal tartományfőnök atya. A megvalósulását – többek között – a Magyar Pálos Rend is támogatta.

.....

Magyarok Nagyasszonya búcsú a Sziklatemplomban

Október 8-án, a Sziklatemplom búcsúja alkalmából az ünnepi szentmise 20 órakor volt. A szentmisét celebrálta és a szentbeszédet mondta dr. Dévényi Ferenc atya.

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

Magyarok Nagyasszonya búcsú Márianosztrán

Magyarok Nagyasszonya ünnepéhez kapcsolódóan október 11-én, vasárnap délután három órakor Beer Miklós nyugalmazott püspök atya ünnepi szentmisét mutatott be a márianosztrai bazilikában. A kegyhely búcsúünnepén bemutatott szentmise a Pálos70 zarándoklat záró miséje is volt egyben.

.....

A Pálosok kiállítás záró rendezvénye a Nemzeti Múzeumban

Október 18-án volt a Magyar Nemzeti Múzeumban megrendezett *Pálosok* c. kiállítás záró eseménye azoknak, aki részt vettek a kiállítás megrendezésében. Lásd írásunk az 4. oldalon.

.....

Szent II. János Pál Pápa Kápolna megáldása Częstohowában



*Szent II. János Pál Pápa Kápolna, Częstohowa
fotó: Szentirmay Piroska és Dr. Szentirmay Tamás*

A Pálos Rend központjában, a lengyelországi Częstohowa világhírű Jasna Góra kegyhelyén – ahol a magyar pálosok 1382-ben alapították a kolostort – Arnold Chrapkowski pálos generális atya 2021. október 24-én megáldotta az újonnan kialakított Szent II. János Pál pápa kápolnát. A kápolna megvalósításának a gondolata a szent pápa születésének a 100. évfordulójához kapcsolódott, a kivi-

telezési munkák pedig a közelmúltban fejeződtek be. A kápolna különleges magyar vonatkozása, hogy az abban elhelyezett keresztúti stációsobrok Dobróka László magyar pálos konfráter és családja adományából készültek oda; alkotójuk pedig Varga Gábor dombóvári szobrászművész. Ugyancsak a Dobróka család adományából valósultak meg a kápolna leglényegesebb berendezései, így az oltár és a szószék, továbbá a sekrestyében a bútorzat. A kápolna ügyéért nagyon sokat tett Marian Waligóra czestochowai pálos atya, akinek a házfőnöki szolgálata idején kezdődött meg a beruházás. A kápolna oltára előtt egy csodálatosan kialakított ereklytartóban Szent II. János Pál pápa vérekerlyeje is elhelyezésre került.

Az ünnepi esemény szentmisével kezdődött a czestochowai Fekete Madonna kegykép oltaránál, melyet Arnold Chrapkowski generális atya mutatott be. A szentmise után került sor a kápolna megáldására. A szertartás elején Samuel Pacholski házfőnök atya köszöntötte a megjelenteket, egyúttal köszönetét fejezte ki az adományozó családnak és az alkotónak. Ezt követően Arnold Chrapkowski generális atya a beszédében megemlékezett Szent II. János Pál pápáról, akinek a személyén keresztül nagyon sokan megismerték a Jasna Góra kegyhelyet, hiszen ő maga is több alkalommal látogatott el ide, valamint méltatta a hagyományos lengyel–magyar barátságot is, melyet ez az adományozás és a magyar művész stációsobrai még tovább erősítettek. A generális atya a beszédét követően megáldotta az újonnan kialakított kápolnát. Az ünnepségen egy kis magyar zarándokcsoport is részt vett Puskás Antal pálos tartományfőnök, Bátor Botond hargitafürdői pálos házfőnök és Juhász Ferenc miskolci plébános vezetésével. (Juhász Ferenc beszámolóját a Magyar Kurírban is olvashatják.)

Szent Imre búcsú a Pálos templomban

November 7-én, vasárnap volt a Pálos (Szent Imre) templom búcsúja. Az ünnepi szentmisét Bíró László püspök atya mutatta be P. Botfai Levente, P. Borsos János József pálos atyák és Zajác Zsolt görögkatolikus parókus atya koncelebrálásával. A szentmisén a Schola Sancti Pauli énekelte Fodor Gabriella vezetésével – a járványügyi ajánlásokat is figyelembe véve – a templom kórusán.

.....

Gyűjtés a megrongálódott Lyceum-templom felújítására

A 2020. december 29-i földrengés következtében károk keletkeztek a templom belső felületén, amelyek miatt a templomot ideiglenesen be kellett zárunk. A templom felújítása több ütemben zajlik. Az első ütemben a szentély és a karzat, a másodikban a templomhajó egyik felének, a harmadikban a templomhajó másik felének, a negyedikben pedig az orgonának a felújítása valósul meg. Az első három ütem mindegyikében hasonló munkafolyamatok elvégzése történt meg: az érintett rész beállványozása, a földrengés okozta repedések injektálása, majd a freskók restaurálása, és a falfelületek díszítőfestése. A munkálatok jelenleg a harmadik ütemnél tartanak. A kivitelezés a hívek nagylelkű adományai mellett Magyarország Kormányának támogatásával valósul meg. (Lásd a 8. oldalon is.)

Amennyiben lehetősége van rá, kérjük, adományával ön is segítse a felújítás befejezését. Megteheti ezt a következő bankszámlaszámra való átutalással: OTP Bank 11731001-20108722. A megjegyzés sávjában kérjük, tüntesse fel: „adomány, Lyceum”.

.....

Az új hargitafürdői kolostor építésének támogatása

Magyarország Kormánya támogatásával, a Boldog Özséb Programhoz kapcsolódó hargitafürdői fejlesztés keretében új pálos kolostor épül Erdélyben, Hargitafürdőn. A rendelkezésre álló források mellett, további támogatókat is keresünk. Amennyiben van lehetősége támogatni a kolostorépítést, az alábbi bankszámlaszámokon keresztül teheti azt meg, melyekkel kapcsolatban az utaláshoz szükséges adatok a következők:

Euro és lej esetén:

Bank címe: Csíkszereda / Miercurea – Ciuc; Str. Petofi Sandor, Nr. 7 Kedvezményezett neve: Ordinul-Ordo Sancti Pauli Primi Eremitae

RON:
RO89OTPV-
260001177961RO01
EURO:
RO46OTP-
V260001177961EU01

SWIFT / BIC Cod: OTPVROBU
Az utalás közleményében kérjük feltüntetni, hogy „adomány” (pálos-rendi kolostorépítés). Az eurós és lejes adományokkal kapcsolatos kérdésekben készséggel áll rendelkezésre Tófalvi Ildikó a +40 745639784-es telefonszámon.

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

Forint utalása esetén:

Kedvezményezett neve: Magyar Pálos Rend

Bankszámla száma: 11731001-23127340

Az utalás közleményében kérjük feltüntetni, hogy „adomány”. A forintos adományokkal kapcsolatos kérdésekben készséggel áll rendelkezésre Tolnai Lászlóné a +36 20 367 5857-es telefonszámon.

.....

Pálos naptár – 2022

Megjelent a 2022-es pálos falinaptár, amely ezúttal természetfotókból válogatva a teremtett világ szépségeit mutatja be. A naptár 500 Ft-os áron kapható a pálos templomokban.

.....

Zarándokház Pálosszentkúton

A pálosszentkúti zarándokház a járványhelyzettől függően fogad látogatókat. A további részletekről a palosszentkut.hu és facebook.com/Palosszentkut oldalakon, vagy a +36 20 8233 838 telefonon érdeklődhet.

.....

Szentmiseközvetítések a Sziklatemplomból

A járványhelyzetre való tekintettel szeretettel ajánljuk kedves híveink figyelmébe, hogy a Bonum TV folyamatosan közvetíti a Sziklatemplomból a 8.30-kor kezdődő szentmiséket.

PÁLOS PROGRAMOK

A programokról templomainkban és honlapjainkon adunk tájékoztatást. Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a vírushelyzet függvényében az egyes programok vagy azok időpontjai változhatnak.

.....

BUDAPEST

Magyarok Nagyasszonya-sziklatemplom
www.sziklatemplom.hu

- SZENTMISÉK – vasárnap: 8.30, 11, 17 és 20 órakor; hétköznap: 8.30-kor, 17 és 20 órakor;
- **minden nap** a 17 órai szentmise előtt rózsafüzér;
- **minden hónap 13-án** – Fatimai engesztelőnap nemzetünk lelki megújulásáért. 8.30: szentmise, 10 óra: szentségimádás, 11 óra: ünnepi szentmise (8.30-tól gyónási lehetőség).

A Sziklatemplom előterében működő Pálos Fogadóközpont jelenleg nyitva: hétfőtől szombatig 9.30-tól 19.30-ig. Vasárnap zárva. **A nyitvatartási rend a járványhelyzet kapcsán változik!**

További információ: sziklatemplom.hu

MÁRIANOSZTRA

Magyarok Nagyasszonya Bazilika
www.marianosztrakegyhely.hu

- SZENTMISÉK – vasárnap: 8.30 és 10.30, hétfőn, kedden és szerdán 7-kor, csütörtökön, pénteken és szombaton 18 órakor (a téli időszakban 17 órakor);
- **minden hónap 13-án** 18 óra – Fatimai engesztelőnap keresztútval, rózsafüzérrel, szentségimádással, szentmisével és a Loretoi litániával nemzetünk lelki megújulásáért;
- **minden hónap első csütörtökén** – 9 órától a szentmise kezdetéig: szentségimádás a lelki és a testi békéért.

.....

PÁLOSSZENTKÚT

Kisboldogasszony-templom
www.palosszentkut.hu

- SZENTMISÉK – vasárnap: 10:30; a Magyar Szentek és Boldogok kápolna – vasárnap 8:30, hétköznap: hétfő 15, szombat 17 óra;
- **minden hónap első péntekén** – férfiak gyalogos zárandoklata – indulás 17 óra, Kiskunfélegyháza, Ótemplom. Érkezés kb. 20 óra, pálosszentkúti kegyhely;
- **minden hónap első péntekén** – 20 óra és 5 óra között – engesztelés Magyarorszáért; szentmisével, szentségimádással egybekötött virrasztás;
- **Mária-ünnepeken** – nők gyalogos zárandoklata;

A pálosszentkúti zárandokház a vírushelyzettől függően fogad látogatókat. A további részletekről a palosszentkut.hu és facebook.com/Palosszentkut oldalakon, vagy a +36 20 8233 838 telefonon érdeklődhet.

PÉCS

Pálos (Szent Imre) templom

- SZENTMISÉK – vasárnap: 9, 11 és 18 óra, hétköznap: 7.30 és 18 óra;
- **a szentmise előtt** 17.30-kor rózsafüzér;
- **csütörtökönként** – szentségimádás a 18 órai szentmise után;
- **minden hónap utolsó csütörtökje** – 18 óra: SERRA szentmise – a papi és szerzetesi hivatásokért;

Lyceum-templom

- **Lyceum templom** – a földrengés okozta károk miatt zárva, a szentmisék átmenetileg szünetelnek; az urnatemető kedd délután 14.30 és 17.30 között látogatható.

A Lyceum templom (7621 Pécs, Király u. 44/a.) kriptájában található urnatemetőben 1, 2, 3, és 4 személyes urnafülkék válthatók 25 évre. Érdeklődni munkanapokon 8.00 és 16.00 óra között a 72/515-425-ös telefonszámon lehet.

.....

HARGITA-FÜRDŐ

Szent István-templom

- SZENTMISÉK – vasárnap: 9.30-kor; hétköznap: 18 óra
- **minden szentmise előtt**

rózsafüzér;

További információ a hargitafürdői rendház életéről: www.taborbegy.ro, illetve *Hargitafürdői élet* című Facebook-oldalon.

Egyéb információk:
www.palosrend.hu



Pálosszentkút A kegyhely

Magyar Pálos Rend

Megjelent a *Pálosszentkút* című kötet új kiadása

„Akik egy kegyhelyre jönnek, megtapasztalják, hogy valamiképpen hazaérkeztek. Egy kegyhely ugyanis minden földi zarándoklat végső céljának, a mennyei Jeruzsálemnek előképe. Nem véletlen, hogy napjainkban egyre növekszik a zarándoklatok száma, hiszen olyan nemzedéknek vagyunk tagjai, amely minden

eddiginél inkább keresi léte értelmét. Sokan elhagyják egy időre munkájukat, a rohanást, hogy elinduljanak – nem is annyira egy külső, hanem egy belső útra, igazi önmaguk felé – és így Istenhez.

A Szűzanya, akinek jelenléte otthonná teszi e helyet, segítsen, hogy útjaink mind jó véget érjenek, és Istenhez vezessenek minket.”

Részlet Puskás Antal tartományfőnök bevezetőjéből

*Jer, kérjünk az Egek nagy Urától annyi segídet,
Annyi erőt, hogy nyujthassuk hosszabbra hanyatló
Napjait élünknek szép érdemek által; ezekből
Állnak az esztendőök nem számból. Aki henyélve
Töltött a vétkes puhaságnak kényes ölében
Nyolcvan s több nyarat, sem jó atya, sem pedig édes
Honjának híven szolgáló gyermeke, s polgár
Társainak nem lévén díszesb jóra vezérlő
Példájok, s meghalt: kis üdöt élt, bátor ezüstös
Fővel sírjának szállott fenekére le. Sőt csak
Volt Az, nem pedig élt köztünk, mint semmi gyümölcsöt
Nem termő fa fennáll és él, mint látjuk, az erdő
Fái között, hol végre kidől, s elenyészik örökre.*

Virág Benedek: Újesztendőkor



Felelős kiadó: *Puskás Antal* OSPPE tartományfőnök
Kiadó: *Magyar Pálos Rend*
Szerkesztőbizottság: *Kovács Adrienn, Sarbak Gábor,
Sudár Annamária és dr. Szentirmay Tamás*
Grafika, tipográfia: *Török Máté*
Borítókép: *Török Máté*
ISSN: 2062-1094